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TEST
- INSTRUKCJA -

Eliminacje centralne Olimpiady Przedsiebiorczosci odbywaja sie 7 kwietnia 2022 r., rozpoczecie o godz. 10.10.
Na rozwiazanie testu przeznacza si¢ 60 minut. Odliczanie czasu rozpoczyna si¢ od momentu zakonczenia
czytania instrukciji.

Zawody odbywajg sie w warunkach kontrolowanej samodzielnosci. Komisja Centralna moze zdyskwalifikowac
zawodnika na skutek stwierdzenia niesamodzielnosci odpowiedzi lub niespetnienia warunkow formalnych okreslonych
w Regulaminie Olimpiady Przedsiebiorczo$ci i niniejszej instrukcii.

Podczas zawoddw zabronione jest w szczegdlnosci:

. posiadanie i uzywanie jakichkolwiek pomocy (kalkulatora, urzadzen z wbudowang pamigcig, urzadzen
z dostepem do internetu, tablic matematycznych, wtaczonego telefonu, stownikdw, podrecznikdw i innych);

. odpisywanie czy porozumiewanie si¢ pomigedzy zawodnikami;

. Zmienianie miejsca podczas pisania testu lub zamienianie testu lub arkusza odpowiedzi z innymi osobami;

. rozwigzywanie testu otowkiem.

Test sktada sie z 36 pytan, w tym 30 pytan zamknietych jednokrotnego wyboru (15 fatwiejszych i 15 trudniejszych)
oraz 6 pytan otwartych i problemowych.

Za udzielenie prawidtowej odpowiedzi na pytanie zamkniete z puli pytan tatwiejszych zawodnik otrzymuje 1 pkt.
Za udzielenie prawidtowej odpowiedzi na pytanie zamkniete z puli pytan trudniejszych zawodnik otrzymuije 2 pkt.
Za udzielenie prawidtowej odpowiedzi na pytanie otwarte/problemowe zawodnik otrzymuje do 5 pkt.

Maksymalnie za test mozna uzyskaé 75 pkt.

Nie przyznaje si¢ punktow ujemnych. Za udzielenie btednej odpowiedzi lub nie udzielenie odpowiedzi przyznaje si¢
0 pkt.

Odpowiedzi na pytania zamknigte udzielane sg na zataczonym do testu arkuszu odpowiedzi, poprzez zaznaczenie
jednej najlepszej odpowiedzi (od a do d) lub poprzez zaznaczenie pola ,hie udzielam odpowiedzi” (e).

Odpowiedzi nieprzeniesione do arkusza odpowiedzi nie bedg oceniane.

Prosze uzywaé niebieskiego lub czarnego dtugopisu lub piéra.

Instrukcja wypetniania arkusza odpowiedzi zostata umieszczona na arkuszu odpowiedzi (prawy margines). Prosze
0 uwazne jej przeczytanie i wypetianie arkusza zgodnie z opisanymi wyzej zasadami.

Odpowiedzi na pytania otwarte i problemowe udzielane sg na formularzu testu.

Kazdy zawodnik otrzymuje 1 arkusz brudnopisu. Tresci zawarte na arkuszu brudnopisu nie bedg podlegaty ocenie.



TEST

- pytania zamkniete-

1. (1 pkt) Reklama internetowa probujaca wykorzysta¢ zakupy innych odwiedzajacych strone w celu nakfonienia nas do zakupu
wykorzystuje mechanizm:

a) spotecznego dowodu stusznosci
b) perswazji przez wzajemnos¢
c) my$lenia zyczeniowego

d) putapki komunikacyjnej

2. (1 pkt) Zgodnie z ustawa z dnia 6 marca 2018 r. Prawo przedsiebiorcéw, przedsiebiorca nie jest:
a) osoba fizyczna prowadzaca dziatalno$¢ gospodarcza

b) spétka cywilna

c) spotka z ograniczong odpowiedzialno$cig

d) spotka akcyjna

3. (1 pkt) Kto obecnie jest prezesem Urzedu Ochrony Konkurencji i Konsumentow (UOKIK)?
a) Kamila Acholonu-Boruc

b) Katarzyna Prus-Stachyra

c) Tomasz Chréstny

d) Daniel Mankowski

4. (1 pkt) Wystepowanie technologii eksperymentalnych dotyczy szczegdlnie nastepujacej fazy zycia sektora:
a) narodzin

b) rozwoju

c) dojrzato$ci

d) starzenia si¢

5. (1 pkt) Pewna spotka w 2021 r. zwiekszyta zyskowno$¢ kapitatéw wtasnych (ROE) w stosunku do roku 2020. Jesli spétka ta
nadal bedzie reinwestowat w swdj rozw¢j taki sam odsetek zysku netto jak wcze$niej, wowczas mozna oczekiwac, ze tempo
wzrostu tej firmy:

a) spadnie
b) nie zmieni sie
c) zwigkszy si¢

d) nie istnieje zalezno$¢ miedzy zyskownoscig kapitatu wiasnego a tempem wzrostu firmy

6. (1 pkt) W finansach behawioralnych formutowanie opinii na podstawie niewielkiej ilosci informacji to definicja najlepiej opisujaca:
a) efekt potwierdzajacych wiadomosci

b) efekt zakotwiczenia



c) efekt ztudzenia kontroli

d) putapke dostepnosci

7. (1 pkt) Zainwestowate$/as w Polsce w akcje 1 000 zt, cena akcji wzrosta o 10%. Jaki bedzie Twéj zysk po opodatkowaniu?
a) 94,5zt

b) 81 zt

c) 83zt

d) 100 zt

8. (1 pkt) Najbardziej atrakcyjne sektory z punktu widzenia rodzaju barier, o wysokich i stabilnych dochodach to sektory o:
a) niskich barierach wejscia i niskich barierach wyjscia

b) niskich barierach wejscia i wysokich barierach wyjcia

c) wysokich barierach wejscia i niskich barierach wyj$cia

d) wysokich barierach wejscia i wysokich barierach wyjscia

9. (1 pkt) Fundusz inwestycyjny otwarty moze:
a) emitowac obligacje

b) udziela¢ poreczen i gwarancji

c) by¢ wspolnikiem spotki jawne;

d) zaciggac pozyczki

10. (1 pkt) Siedziba Banku Swiatowego znajduje sie w:

a) Nowym Jorku

b) Waszyngtonie

c) Phoenix

d) Chicago

11. (1 pkt) Jaki styl reprezentujg inwestorzy, ktdrzy najczesciej posiadajg portfele inwestycyjne w kwocie kilku tysiecy USD?
Zazwyczaj ich zlecenia sprzedazy/kupna mieszcza sie w granicach od kilkudziesieciu do stu akcji. Posiadajg oni wyzsza awersje

do ryzyka i cechuje ich nizszy poziom wiedzy o rynku kapitalowym. Postugujg si¢ gtdéwnie wykresami dziennymi, a decyzje
inwestycyjne podejmujg po zakoniczeniu sesji.

a) position rating
b) swing rating
¢) intraday rating

d) daytrading

12. (1 pkt) Ograniczanie ryzyka portfela poprzez réznicowanie jego sktadu to:
a) spekulacja
b) dywersyfikacja

c) arbitraz



d) hedging

13. Do instrumentdw rynku pienieznego zaliczamy:

a) akcje

b) bony skarbowe

c) obligacje

d) certyfikaty inwestycyjne

14. (1 pkt) W przypadku analizowania wykreséw za pomocg analizy technicznej przyjmuje sie, ze najlepsza prezentacja danych
dziennych ma miejsce na wykresie typu:

a) kotko i krzyzyk

b) liniowym, na podstawie faczenia ze soba cen zamkniecia

c) stupkowym

d) Swiecowym

15. (1 pkt) W finansach behawioralnych podaje sie zalezno$¢ miedzy wiekiem inwestora a ryzykiem portfela inwestycyjnego, ktory
bedzie on preferowat. Zgodnie z tg teorig mozna oczekiwaé, ze seniorzy najprawdopodobniej beda preferowali portfel:

a) agresywny (do 100% w akcjach)

b) mieszany (do 50% w akcjach, reszta to obligacje)

c) defensywny (sktadajacy sie z papierdéw diuznych)

d) bardzo agresywny (sktadajacy sie z kontraktdw terminowych)

16. (2 pkt) W trakcie kampanii wyborczych kandydaci mogg by¢ pokazywani podczas jedzenia obiadu z tak zwang przecietng
rodzing lub podczas uprawiania popularnych sportéw. Taka technika prezentaciji okreslana jest jako:

a) zasada zaangazowania
b) reguta wzajemnosci
¢) argumentacja poprzez fakty

d) odzwierciedlanie

17. (2 pkt) M. E. Porter nie zawart w diamencie konkurencyjnosci:
a) powigzanych i wspomagajacych przemystéw

b) warunkow popytowych

c) strategii, struktury i konkurencyjnosci przedsiebiorstwa

d) powigzan miedzy gronami

18. 4. (2 pkt) lle wynosi stopa procentowa sktadki na Fundusz Gwarantowanych Swiadczen Pracowniczych (FGSP).
a) 0,07%
b) 0,08%

¢) 0,09%



d) 0,10%

19. 4. (2 pkt) Najwazniejsza na $wiecie gietda diamentéw funkcjonuje w:
a

b

Johannesburgu

— =

Paryzu
¢) Antwerpii

d) Rotterdamie

20. 4. (2 pkt) W tabeli ponizej podane zostaty przeptywy finansowe dla pewnego projektu inwestycyjnego.

Okres Przeptyw pieniezny
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Ktdre z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe?

a) dla danego projektu nie da sig¢ obliczy¢ wewnetrznej stopy zwrotu (IRR)

b) dla danego projektu istnieje doktadnie jedna wewnetrzna stopa zwrotu (IRR)
c) dla danego projektu istnieja dwie wewnetrzne stopy zwrotu (IRR)

d) dla danego projektu istnieje pie¢ wewnetrznych stép zwrotu (IRR)

21. (2 pkt) Lukasz Kowalski za namowg swojego doradcy zakupit jedng opcje europejskg typu put na jedng akcje spotki ,Pandi”.
Cena wykonania opcji wynosi 14 z}, a dniem wykonania jest 30 kwietnia. W dniu 15 kwietnia cena akcji spotki ,Pandi” wynosita

10 zt. Jaki zysk osiagnatby tukasz Kowalski, gdyby chciat zrealizowa¢ opcje w tym dniu?

a) nie osiagnie zysku, poniewaz opcja put pozwala mu kupi¢ drozej niz cena akcji na rynku

b) nie osiggnie zysku, poniewaz opcja europejska moze by¢ wykonana tylko w dniu wygasania
C) nie osiggnie zysku, poniewaz jest wystawca opcji

d) osiagnie zysk w wysokosci 4 zt

22. (2 pkt) Sposrdd ponizszych spotek wybierz jedna, w ktérg przy zatozeniu posiadania jedynie ponizszych informacii, najlepie;
zainwestowac. Przyjmij zatozenie, ze wszystkie spotki sa podobnej wielkosci, reprezentujg ten sam sektor, a rynek charakteryzuje

sie staba efektywnoscia.
Spotka Trend, ktéry wykazuje spétka Wskaznik C/P Wskaznik EPS
A wzrostowy 1,5 1,2
B stabilny 1,2 1,5
C spadkowy 1,5 1,1
D stabilny 1,2 1,2




a) spotka A bedzie najlepszg inwestycjg
b) spotka B bedzie najlepsza inwestycja
c) spdtka C bedzie najlepszg inwestycjg,
d) spétka D bedzie najlepszg inwestycjg

23. (2 pkt) Stosujac analize Srednich ruchomych, wskazanie sprzedazy (krzyz $mierci) pojawia sie, gdy Srednia krotkoterminowa:
a) pokrywa sie przez tydzien ze $rednig dtugoterminowg,

b) przebija Srednig dtugoterminowa od dotu w gore

¢) odzwierciedla rajd $w. Mikotaja

d) przebija $rednig dtugoterminowg od géry w dét

24. (2 pkt) Rynek ciasny (tight market) to rynek:

a) na ktorym transakcja moze zosta¢ dokonana w dowolnym czasie

b) konkurencyjny w takim stopniu, by wywiera¢ presje na redukcje kosztéw transakcyjnych
c) na ktérym jest zawierana duza liczba transakcji w krétkich odstepach czasu

d) chrakteryzujacy sie tendencjg do szybkiego powrotu do stanu réwnowagi

25. (2 pkt) Przez YTM portfela obligacji rozumiemy:

a) stope procentows, dla ktdrej suma wszystkich zdyskontowanych tg stopg przeptywow pienieznych rowna jest wartosci przysztej
portfela

b) stope procentowg, dla ktdrej suma wszystkich zdyskontowanych tq stopg przeptywéw pienieznych wieksza jest od wartosci
biezacej portfela

c) stope procentowa, dla ktdrej suma wszystkich zdyskontowanych tg stopa przeptywéw pienieznych mniejsza jest od wartosci
przysztej portfela

d) stope procentowa, dla ktérej suma wszystkich zdyskontowanych tg stopg przeptywéw pienieznych réwna jest wartosci biezacej
portfela

26. (2 pkt) Do ktérej z nizej wymienionych instytucji wchodzacych w sktad Grupy Banku Swiatowego Polska nie nalezy?
a) Wielostronna Agencja Gwaranciji Inwestycyjnych

b) Migdzynarodowe Stowarzyszenie Rozwoju

¢) Migdzynarodowa Korporacja Finansowa

d) Miedzynarodowe Centrum Rozstrzygania Sporéw Inwestycyjnych

217. (2 pkt) Obligacja zerokuponowa:

a) jest zawsze sprzedawana po wartoci nominalnej
b) jest zawsze sprzedawana z dyskontem

¢) moze by¢ sprzedawana z premia lub dyskontem

d) jest zawsze sprzedawana z premig



28. (2 pkt) W analizie fundamentalnej nie bierze sie pod uwage:
a) sytuacji w sektorze firmy

b) ksztattowania sie cen akcji w przesziosci

c) kondycji finansowej spotki

d) perspektyw rozwoju przedsiebiorstwa

29. (2 pkt) Jezeli $redni koszt diugu zwiekszy sie 0 1 punkt procentowy, to przy zatozeniu, ze stosunek kapitatu wiasnego (E)
do dhugu (D) jest rowny 3, a stawka podatkowa wynosi 19%, $redni wazony koszt kapitatu po opodatkowaniu (WACC after tax):

a) wzrosnie o mniej niz 0,1 pkt. proc.
b) wzrosnie o wiecej niz 0,2 pkt. proc.
¢) zmaleje o wiecej niz 0,1 pkt. proc.

d) zmaleje o wiecej niz 0,2 pkt. proc.

30. (2 pkt) Inwestorzy operujacy na rynku opcji na warto$¢ instrumentu S&P 500 zbudowali nastepujgce strategie inwestycyjne:

1. long butterfly (kupno opcji call z ceng wykonania H, kupno opciji call z ceng wykonania L, sprzedaz dwu opcji call z ceng
wykonania M) przy zatozeniu, ze H>M>L

2. short butterfly (sprzedaz opciji call z ceng wykonania H, sprzedaz opcji call z ceng wykonania L i kupno dwu opciji call z
ceng wykonania M)

3. long condor (kupno opcji call z ceng wykonania L, kupno opcji call z ceng wykonania H, sprzedaz opcji call
z ceng wykonania M1 i sprzedaz opcji call z ceng wykonania M2) przy zatozeniu, ze L<M1<M2<H

4. short strip (sprzedaz opcji put i sprzedaz dwu opciji call po tej samej cenie wykonania M)

W momencie wygasniecia opcji (wszystkie wygasaja tego samego dnia) warto$¢ indeksu S&P byta znaczaco wigksza od wartosci
ceny wykonania H (na potrzeby zadania mozemy przyjac, ze wartos¢ indeksu S&P 500 byta réwna 3 razy H). Zysk osiagnat inwestor
realizujacy strategie:

a) long butterfly
b) short butterfly
c) long condor

d) short strip

- pytania otwarte -

31. Liste spdtek wehodzacych w sktad indeksu WIG20 ustala sie w ramach tzw. rewizji rocznej (tj. po ostatniej sesji stycznia) lub
korekty kwartalnej. Od 2005 roku przeprowadzono wiele rewizji i korekt sktadu tego indeksu. Wymien pie¢ spdtek nalezacych
obecnie do WIG20, ktére zostaty wigczone w jego skiad jako ostatnie (pierwszy badz kolejny raz, po czasowym opuszczeniu tego
indeksu):

1.
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32. (5 pkt) Uzupetnij schemat etapami analizy fundamentalnej:

1=

33. Dopasuj odpowiednio rodzaje funduszy inwestycyjnych do ich opisow.

Rodzaj funduszu Opis funduszu inwestycyjnego
inwestycyjnego
A inwestuje w niewielkie przedsigbiorstwa, ktére realizujg innowacyjne projekty, bedace
1 Fundusz typu hedge we wczesnej fazie, o potencjalnie duzym dochodzie, ale charakteryzujace sie wysokim
ryzykiem
2 Fundusz venture capital B inwestuje przede wszystkim w krétkoterminowe ptynne instrumenty finansowe
3 Fundusz private equity C inwestuje w portfel zblizony sktadem do sktadu indeksu gietdowego

D sq to spdtki stosujace rézne, nietypowe strategie inwestycyjne, charakteryzujace sie
zazwyczaj wysokim ryzykiem i wysokim mozliwym dochodem

5 Fundusz indeksowy E inwestuje w przedsiebiorstwa stosunkowo miode, ktére nie wystepujg w obrocie na
gietdzie

4 Fundusz rynku pienieznego

Odpowiedzi prosze wpisa¢ w tabele:

Rodzaj funduszu Opis funduszu inwestycyjnego
inwestycyjnego (wpisz literke)

1

2

3

4

5

34. (5 pkt) Na rynku diamentéw (inwestycje alternatywne) przyjmuje si¢, ze cena tych kamieni szlachetnych zalezy od czterech
czynnikéw. Zalezno$¢ te okresla sie zasadg 4C, od anglojezycznych stéw oznaczajacych konkretne cechy diamentéw.

Prosze wskazaé te czynniki odpowiedzi 1-4. Jako odpowiedz 5 prosze wskazac, z ilu co najmniej faset sktada sie wspotczesny szlif
brylantowy (stworzony przez M. Tolkowsky'ego w 1919 r. zaproponowat szlif brylantowy — jest on réwniez zwany szlifem
doskonatym).

1.
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35. Prosze wymieni¢ akcje spdtek z sektora bankowego lub rynku wierzytelnosci, wchodzacych obecnie (stan na
5 kwietnia 2022 r.) w skiad indeksu MWIG40:

1.

S

36. Na rynkach finansowych stosuje sie réze miary cigzaru/objetosci aktywow. W tabeli A podane zostaly nazwy
surowcow/towaréw, a w tabeli B stosowane miary ciezaru/objetosci, jakich uzywa sie w handlu tymi surowcami/towarami.

Prosze przyporzadkowac okreslonemu instrumentowi (Tabela A) odpowiedni ciezar/objetos¢ (Tabela B)

Tabela A Tabela B
Ropa naftowa Tona
Srebro Uncja
Diamenty Barytka
Pszenica Karat
Limit emisji CO2 Buszel

Odpowiedzi prosze wpisa¢ w tabele:

Nazwa Ciezar/objeto$¢ stosowana
surowca/towaru w handlu na rynku finansowym
Ropa naftowa

Srebro
Diamenty
Pszenica

Limit emisji COz2

*k%k
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